

# 关于电力营销业扩报装工作问题及其策略的探讨

朱丽花

国网江西省电力有限公司上犹县供电分公司

DOI:10.32629/hwr.v2i10.1599

[摘 要] 依据国家投资规定,国家只负责发电及其相应的输变电设施部分投资,其余一般依靠电力业扩供电工程贴费等集 资办电来解决,也就是靠用户投资来解决。因此电力其余各部门必须把业扩报装工作当做一个长期性,经常性的重要任务来 抓,这也是提高电力公司自身经济效益和社会经济效益的要求。所以要求必须正确理解和执行电力营销业扩报装工作方针 政策,积极完成业扩报装服务任务,努力做好优质服务。基于此,本文概述了电力营销业扩报装工作,阐述了电力营销中业扩 报装工作的重要性对电力营销业扩报装工作问题及其策略进行了探讨分析,旨在提高供电公司的社会效益与经济效益。 [关键词] 电力营销;业扩报装工作;重要性;问题;策略

电力营销业扩报装工作是供电公司运营过程中的重要 内容,直接关系到供电公司的整体运营质量和效益,因此供 电公司需要加强对业扩报装工作进行管理, 为用户提供更 加优质的服务。并且随着社会经济的发展以及工业化程度 的不断提高,使得业扩报装工作日益增加,同时基于各种因 素的影响,使其存在诸多问题,以下就电力营销业扩报装工 作问题及其策略进行了探讨分析。

#### 1 电力营销业扩报装工作的概述

电力营销业扩报装工作就是受理用户新装、增容用电 的申请书、审批用电申请资料、确定供电方案、办理用电工 程的设计、施工、验收、签订供用电合同,直至装表接电的全 过程,总称业扩报装服务,也称为报装接电工作。

#### 2 电力营销中业扩报装工作的重要性

业扩报装服务是电力发展的关键环节, 其主要包括受 理用电申请、现场勘查、确定供电方案、审查供电工程设计 单位的资质和供电设计图纸以及施工单位的资质、检查供 电施工过程、竣工验收、签订用电供电合同、安装电表等环 节。根据电力部门的规定,任何一个新用户和原用户的新 装、增容用电,都要到供电公司营销部门办理用电申请。电 力公司业扩报装服务是电力公司与用电客户建立起的供电 关系, 主要是用电客户为了向电力公司申请到安全用电,同 电力公司所建立的合作关系,这种申请与批准的业务流程 就是业扩报装服务的主要工作。电力营销中的大部分数据 来自业务扩报装部门数据,这个部门会对客户的信息进行 相应分析和总结,并把信息进行相应的整理,然后上传,从而 实现企业内部所有部门的资源共享。业扩报装工作是客户 通过电力公司接触并建立初步关系的重要的一个平台,是 电力公司的一个形象平台。这个平台的运行良好与否,不仅 会影响电力营销管理的整体运行的效率和其运行质量,也 会对电力公司的整体形象和服务质量产生一定影响。

#### 3 电力营销业扩报装工作存在的主要问题分析

结合笔者实践工作经验, 认为电力营销业扩报装工作 存在的问题主要有:(1)电力设备采购及合同签订问题分析。

供电合同有效提高了供电关系的法律约束力, 但在实际使 用中,合同的法律约束力却受到各种因素的影响和限制。客 户为获取最大利益,采取诸多非法手段,甚至贿赂电力公司 工作人员,无视电力公司相关的管理规定;而企业的工作人 员缺乏必要的责任意识, 收取好处后无视电力公司对设备 采购相关内容的规定,在设备采购环节以权谋私,不重视设 备质量, 而是为个人利益采取低买高报的方法赚取差价,严 重影响了供电设备的安全性和运行的稳定性。(2)材料质量 问题。随着社会用电的总体需求量逐年上升,电力公司的数 量和规模也随之扩大, 客观上加剧了电力公司之间的市场 竞争。出于成本费用的考虑,部分施工单位在进行工程安装 施工时,使用廉价、劣质的材料设备,损害了项目工程的总体 质量,无形中加大了供电项目的安全隐患。此外,电力公司在 对工程进行验收时, 部分人员并没有严格按照规章制度对 工程的各个环节严格把关,未能有效开展工程质量监督,影 响了供电项目的整体安全性。(3)客户进行用电申请时的违 规问题。客户用电申请阶段中,客户方多以自身利益最大化 和成本最低为基本出发, 而采取各种非常规渠道和流程来 最大限度减少自身费用支出。一般通过人脉关系,尽可能绕 开现有规章制度的限制进行违规操作, 最后给电力公司正 常的营销造成不利影响,严重损害企业的经济利益和健康 发展。(4)签订合同和安装电表阶段存在的问题。电力公司与 用电客户在签订合同时, 电力用户为了减少供电项目施工 成本,会收买电企员工,电企员工没有按照业扩报装服务管 理制度进行工作,没有严格验收电表,无法确保电表质量和 性能,造成供电过程中电能损耗较大。同时,由于电力设备生 产厂家较多,同样型号和规格的产生质量差异较大,价格也 不尽相同, 采购设备时部分采购人员存在以权谋私的违规 行为。由于合同双方意见不一致.没有进行有效的沟通协调. 导致签订过程缓慢,延长了业扩报装服务施工耗时,无法满 足客户的正常需求。

#### 4 加强电力营销管理业扩报装工作的策略

4.1 加强业扩工程的现代化管理



第2卷◆第10期◆版本1.0◆2018年10月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

加强业扩工程的现代化管理,建立起专门针对业扩工程的进度管理跟踪系统,以此加强工程管理中涉及到供电公司各部门间的服协同能力。业扩项目经理对大客户的相关工程信息进行准确掌握,在业扩工程管理过程中使用及时的跟踪系统进行部门间的交流,在之前一个部门的工作完成后通过系统传送到与之相关的下一个部门中,此时,下一个部门中的负责人根据规定流程要求执行相应的操作。在业扩工程项目中,业扩项目经理是其中主要的负责人,采用这种形式能够对工程的各项进度进行实时地监控,如果其中的任何一个部门没有按时完成任务,系统就会进行自动提醒。

#### 4.2 建立健全客户经理责任制度

电力公司各个部门都要提高客户服务意识,由客户经理对图纸审查、现场勘查、竣工验收、签订供电用电合同、送电服务等负责,确保供电项目的施工进度和效率,按照明确的服务条款进行监督和管理工作,并负责对业扩报装工作人员的考核和评价。要树立以客户为中心的工作理念,建立以业扩报装工作为核心的工作体系,实行客户经理责任制,建立健全业扩报装工作管理制度,为重要的电力用户提供优质服务,从而提高客户的满意度和企业的影响力。

#### 4.3 严格业扩报装服务的监督管理

具体表现为:(1)加强供电设备质量的监督管理。供电项目的设备质量和施工质量,决定了项目的整体质量。在送点环节严格控制和把关,是做好供电工作的基本要求,除了要确保供电方案以及设计图纸,符合标准之外,更要在审核意见验收过程中,保证真实、有效的管理和监察,并且根据业扩报装服务的要求来具体组织送点过程。(2)加强受理环节的监督管理。业扩报装服务受理人员要根据国家发改委、国家电网和相关行业规定,尤其是在受理重要电力客户的报装过程中,对客户的负荷等级、设备清单、可靠性要求等书面材料进行详细检查,根据相关规定对立项批文进行审核,并检查客户是否具备安全生产许可证、营销许可证和环保审批等。(3)加强供电图纸的监督管理。根据国家规定和行业规范审查设计图纸,不得私自降低供电标准。因为设计图纸中的安全隐患不仅会降低施工效率和质量,还会造成安全事

故。虽然施工现场存在的问题包括违章操作等,但是设计图纸是施工的前提和基础,其安全隐患会导致日后施工出现问题。(4)加强用电供电合同协商和签订过程的监督管理。供电用电合同是客户和电力公司之间发生联系的法律文件,是控制和约束双方行为的重要依据,也是确保双方权益的纽带,加强对合同的管理,在签订之前进行充分的沟通和交流,对合同进行严格审查,能够从根本上规避业扩报装工作中的风险,减少了双方的纠纷和损失,有利于维护双方合法权益。

## 4.4 健全完善例会制度以及考核机制

基于此电力营销业扩报装工作属于多环节工作,必须整合各项工作的进度和资源,既要保证工作安全,又必须使客户用电满意,所以电力公司应该与客户建立起对应的例会制度。定期跟踪客户的用电行为习惯,将送电方式不断改进,直到客户满意为止。并且需要针对性地提出具有可操作性的合理意见.帮助客户升级用电方式。

#### 5 结束语

综上所述,随着国家电网改革的不断深入,提高了电力企业的快速发展。同时为了促进电力公司发展,需要促进电力营销业扩报装工作发展,建立完善的工作责任制和客户沟通联系机制,这样才有利于提高电力公司的业务水平和服务质量,实现电力公司的可持续发展。因此为了保障电力营销管理业扩报装工作的有效性,必须加强对其存在的问题及其策略进行分析。

### [参考文献]

[1] 杜杰. 探讨电力营销业扩报装的问题与应对策略 [J].企业文化,2016,(11):59.

[2]戴抒言.试论电力营销业扩报装的问题及对策[J]. 中国经贸,2016,(18):59-60.

[3]龚思如.关于电力营销业扩报装流程规范化管理分析[J].化工管理,2017,(02):38.

[4]周莉.关于电力营销业扩报装的问题分析及对策探讨[J].中国高新区,2017,(04):53.

[5] 邱添. 电力营销业扩报装的问题及有效对策研究 [J].计算机产品与流通,2017,(07):48.